

市妇联发布“富养”还是“穷养”？调查报告 近半被访者否定“穷养儿子，富养女儿”



余儒文 绘

伴随中国经济发展，父母可以为孩子提供的物资条件越来越丰富，在物质教养方面，人们是否认同“穷养儿子，富养女儿”这样的传统说法呢？昨天，上海市妇联与复旦大学社会性别发展与研究中心围绕“富养还是穷养”这一主题，发布了第二期“转型期的女性意识与性别平等”网络调查结果。

近半数被访者不赞同

“穷养儿子，富养女儿”

当被访者被问及是否赞同“穷养儿子，富养女儿”的说法时，持赞同意见的被访者略高于持不赞同意见的被访者，分别为51.46%和44.66%，另有少数被访者表示说不清。这表明，“穷养儿子，富养女儿”的观念并未成为社会的主流观念，只是时下的一种流行语。虽然现实中，“富贵多淑女，纨绔少伟男”，但似乎不足以让所有人都百分百赞成“穷养儿子，富养女儿”。

当问及在自己成长时父母是否有“穷养儿子，富养女儿”的做法时，半数左右的被访者都表示“没有，养儿养女都一样”，另有三分之一左右的被访者表示“有一点，但是不太明显”，只有不到10%的被访者表示“有，总是怕女儿吃苦”。然而，对于50岁以上的人群，19.5%的受访者明确表示“没有，总是为儿子创造更好的条件”，明显高于较为年轻的人群。

“富二代”频频闯祸是“富养儿子”的失败

据悉，传统的“富养女儿”主要是为了培养其品性；“穷养儿子”则主要为了使其更加坚强。如今，在不少受访者看来，“穷养儿

子”的意义还在于让其更加坚强、更早懂事、更有担当和更加成功；而“富养女儿”的意义则在于培养其良好的品性气质和让其长大后不为钱财所惑，还有极少数被访者提及“女孩天生柔弱，本来就不应该受苦”和“女孩关键是嫁得好，所以无需穷养”。但专家指出，“富养女儿”的投资教育和“穷养儿子”的挫折教育不一定能够成功。

对于“富养女，是投资教育；穷养男，是挫折教育”或者“富养女更浪漫，穷养男更实在”的说法，被访者并不完全认同。持赞同意见的只有四成左右，而持不赞同意见的略高于四成，另有十分之一左右的被访者认为说不清。持赞同意见的男性明显多于女性。

此外，超过半数的被访者认为最近频频而出的“富二代”、“官二代”闯祸事件能够说明“富养儿子”的失败。这些事件引发社会广泛讨论，有人认为是“儿坑爹”，也有人说是“爹坑儿”。当问及这能否说明“富养儿子”一定失败时，分别有二成和三成左右的被访者表示“足以说明，这是‘富养’不当的结果”和“基本说明，这与‘富养’有一定关系”。这样的调查结果表明，被访者认为该事件反映了“穷养儿子”的合理性。

7成以上受访者认同家庭教育中的性别差异

调查显示，大多数被访者认同在家庭教育中对男孩和女孩的区别对待。对于在家庭教育中对男孩和女孩区别对待，从而让“男孩更像男孩，女孩更像女孩”的做法，大多数被访者都表示赞同，占比达到73.79%。而从两性差异看，表示赞同的女性明显高于男性，占比分别为76.39%和67.74%。

对于课外兴趣班，被访者对于儿子和女儿的具体选择有明显差异。当问及假设您有一个儿子（女儿）在上一年级，您最倾向于让他上哪一个花钱的兴趣班时，对儿子和女儿的选择有较大差异。对于儿子而言，选择最多的是游泳或其他运动项目（45.63%）和英语（15.53%），最少的是跳舞或歌唱（0.97%）和钢琴或其他乐器（3.88%）；而对于女儿而言，选择最多的是钢琴或其他乐器（29.13%）和跳舞或歌唱（15.53%），最少的是奥数（3.88%）和其他项目（5.83%）。

有人指出，“穷养儿子，富养女儿”这一说法和性别平等观念相悖，然而，此次调查显示，被访者中只有三成的被访者赞成这一说法。而从两性差异看，表示赞同的男性明显高于女性，占比分别为38.71%和26.39%。



“海上旧事·私房秘宝”主题征集火热进行中

本报讯 记者 唐昱霄 在每次家里大扫除的灰尘中，会不会偶尔有惊喜的“发现”？在箱底的布袋里会不会沉睡着一段尘封多年的历史？多年没整理的抽屉角落会不会挖出自己忘却很久的私人收藏？

自本报昨日“海上旧事·私房秘宝”主题征集活动正式启动后，引发

了巨大的反响，见报第一天就接到了众多热心读者的电话，也让我们看到了形形色色的宝贝，其中既出现了家中一直用来盛糖放盐的百年老瓷器，也有50年前的小学毕业证书，还有上世纪七十年代购买的“奢侈”小提琴。或许在不久的将来，这些故事就将见诸青报。

如果，你也拥有充满历史底蕴

的“私家珍藏”，想晒出来，讲讲你和它的故事，和大家一起分享，不妨马上联系我们。

联系方式：
1、拨打本报热线电话 61933111
2、发送邮件至 qnshb@163.com

《都市脉搏》

长江流域生态堪忧 专家、草根组团科考

本报讯 记者 范彦萍 昨天，长江上游联合科考在上海启动。六七辆车身上标有科考标识的奔驰车从渔政大厦门口出发，在预计12天的考察时间中，考察团将沿着长江干流行进近4000公里，调查长江上游沿途自然、水文、资源、地理、社会等方面概况。值得一提的是，此次科考还联合了部分公益组织的工作人员、社会志愿者、车友会等共同参与，希望能引起公众的注意。

长江生态受威胁

“四大家鱼”数量剧减

近年来，随着长江经济带的迅猛发展，长江流域生态环境受到人类活动和全球气候变化的叠加影响，流域生态系统健康和生物多样性保护面临巨大威胁。

《2012长江淡水豚考察报告》指出，长江江豚种群数量仅约1040头，长江干流种群近年来平均下降速率约为13.73%。长江中久负盛名的“四大家鱼”鱼苗发生量急剧下降，由上世纪50年代的300多亿尾降为目前的不足1亿尾。长江流域生物链中各个物种的资源状况都在呈现衰退趋势。

据世界自然基金会（简称“WWF”）上海办主任任文伟介绍，所谓的“四大家鱼”是青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼。由于长江流域气候及水文过程的变化，水温、污染、过度捕捞、大坝等的

影响，让这些野生鱼的数量在减少。

“对于长江流域的鱼类资源退化，外界仅仅关注到的是数量变少了。但为何我们现在市面上不缺鱼呢？这是因为现在我们吃的都是家养鱼，但养殖鱼最后的趋势就是物种消失。野生鱼的作用是一旦家养鱼的基因资源发生退化后，野生资源能恢复其基因多元性。”长江流域渔业资源管理委员会办公室（简称“长渔办”）主任赵依民表示，如果不关注长江流域的生态保护，长此以往，天然种质资源会越来越稀少。

专家、草根来“混搭” 为健康长江齐呐喊

据悉，这是国内首次从湿地生态系统、水生生物多样性和环境流三个角度对长江源头和上游进行的一次全面综合的科学调查，也是继2009年双方联合开展的长江源头区联合科考后的第二次大规模科考活动。科考队伍汇聚来自中国水生野生动物保护协会、长江湿地保护网络秘书处、长江水利委员会长江科学院、中国科学院水生生物研究所、复旦大学、同济大学等机构的专家和合作伙伴。

据任文伟介绍，此次与科考队员同行的还有部分社会志愿者，还得到了车友会的支持。这种“混搭”方式，能让公众更加关注环保，引起大家对长江流域生态保护的重视。

金山卫“社区日”唱响田山歌

本报讯 记者 丁焯 如今在金山区，许多本地的小朋友已经不会说金山话，家长们苦于没有语言环境，甚至老师们亦苦于自己的本地话也不标准。不过日前，在金山卫镇的各个社区活动场所，一场围绕金山卫6000年古城历史、非遗文化遗产的大型“社区日”活动却让这些孩子们感受到了金山话的妙处。用正宗的金山话唱出的田山歌让许多家长、孩子感受到了本地方言的魅力，了解了金山卫古镇的辉煌历史。

由于金山卫镇是一座拥有6000年历史的古镇，当年的古城和近代的侵华日军登陆处有着历史印证。在“社区日”活动中，金山卫镇开展了“手口相传话古城”、“参观爱国主义教育基地”以及“绿色军营文化秀”活动。邀请到了研究金山卫古城历史的文化达人为大家做讲述，让大人和孩子们了解金山卫、认识金山卫，组织学生参观金山卫侵华日军登陆处遗址，让学生们铭记日军侵华暴行和中华民族不屈不挠的抗战史。

爱心的哥力助远方来沪重症病人

本报讯 近日，大众出租公司收到了一封来自江西省景德镇的表扬信，讲述了一件感人事。

写信人彭先生是景德镇人，上个月，他感觉肝脏部位隐隐作痛，经当地医院检查，系胆总管和胆囊结石。从拍片的结果来看，结石数量多达40多粒，最大一颗有鹌鹑蛋大小，将胆管撑得鼓鼓囊囊。他和妻子商量后，乘飞机到医疗水平先进的上海来看病。

5月9日，他从网络上查询到沪上几家医院的信息，便和妻子接连跑了两家医院，但医生不是说没有技术条件，就是专家号已经排到半个月之后。当天傍晚，他和妻子心灰意冷地拦了一辆大众出租车准备回暂住的宾馆，次日再回江西老家。

车上，到处碰壁的彭先生不停地叹气，细心的司机杨兆明在了解情况

后告诉他：“这个病，我倒是认识一个专家，他专门做这个手术。”杨兆明当即向彭先生提供信息，并帮忙牵线搭桥联系了这名专家。次日一早，杨兆明将彭先生送到浦东仁济医院，又是排队挂号，又是找专家，前后忙了一个上午，随后专家为彭先生进行了检查后安排其住院。

5月15日，经过3个小时的手术，彭先生胆总管里的大大小小的石头和胆囊里的泥沙全部被取出，手术很成功。彭先生住院期间，杨师傅不仅放弃为女儿操办婚事的时间和自己的休息时间，从吴淞的家中赶到浦东仁济医院，先后五次到医院看望和慰问彭先生，彭先生感慨到：“我们素昧平生，却能感受到上海人的热情，等我身体养好后一定会再来上海旅游。”